

СТАЛИНСКИЙ ДУМЬ

ОРГАН
Тайгинского
ГК ВКИ(б)
и горсовета
Кемеровской
области

№ 3 (873)

7 мая 1944 года, воскресенье

Цена 20 коп.

О советско-чехословацком соглашении на случай вступления советских войск на территорию Чехословакии

Заявление А. Я. ВЫШИНСКОГО на пресс-конференции в Наркоминделе ССР

30 апреля, в Наркоминделе ССР на пресс-конференции представителей советской и иностранной пачки Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел А. Я. Вышинский сделал следующее заявление:

В последнее время между Советским правительством и Чехословацким правительством по инициативе Чехословацкого правительства ищется место переговоров о заключении между Советским

Союзом и Чехословакией соглашения на случай вступления союзных войск на территорию Чехословакии.

В результате этих переговоров оба правительства договорились о заключении указанного соглашения, проект которого был предложен Чехословацким правительством и был полностью одобрен Советским правительством.

Текст этого соглашения следующий:

Соглашение об отношениях между советским главнокомандующим и чехословацкой администрацией после вступления советских войск на территорию Чехословакии

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и Правительство Чехословацкой Республики, желая, чтобы отношения между советским главнокомандующим и чехословацкой администрацией на территории Чехословацкой Республики после вступления советских войск на территорию Чехословакии были решены в духе дружбы и союза, существующего между обеими странами, согласились на нижеследующем:

1. После вступления в результате военных операций советских (союзнических) войск на территорию Чехословакии, верховная власть и ответственность во всех делах, относящихся к ведению войны, будет находиться в зоне военных операций на время, необходимое для осуществления этих операций, в руках главнокомандующего советскими (союзническими) войсками.

2. Для освобожденной территории будет назначен чехословацкий правительственный уполномоченный, обязанностью которого будет:

а) создавать и руководить, согласно чехословацким законам, администрацией на территории, очищенной от врага;

б) воссоздавать чехословацкие военные силы;

в) обеспечить активное содействие чехословацкой администрации советскому (союзному) главнокомандующему, а именно: давать местным властям соответствующие указания, исходя из потребностей и желания советского (союзного) главнокомандующего.

3. Чехословацкие воинские части, находящиеся в момент вступления советских (союзнических) армий на чехословацкую территорию в их составе, будут немедленно использованы на чехословацкой территории.

4. Для обеспечения связи между советским (союзным) главнокомандующим и чехословацким правительственным уполномоченным при советском (союзном) главнокомандующем будет назначена чехословацкая военная миссия.

5. В зонах, находящихся под верхней властью советского (союзного) главнокомандующего, чехословацкие правительственные органы на освобожденной территории будут поддерживать связь с советским (союзным) главнокомандующим через чехословацкого правительенного уполномоченного.

6. Как только какая-либо часть освобожденной территории перестанет являться зоной непосредственных военных операций, чехословацкое правительство полностью берет в свои руки власть управления общественными делами и будет оказывать советскому (союзному) главнокомандующему через свои гражданские и воен-

ные органы всестороннее содействие и помощь.

7. Все лица, принадлежащие к советским (союзническим) войскам на территории Чехословакии, будут подчиняться юрисдикции советского (союзного) главнокомандующего. Все лица, принадлежащие к чехословацким военным силам, будут подчиняться чехословацкой юрисдикции. Этой юрисдикции будет подчиняться также и гражданское население на чехословацкой территории, даже в тех случаях, когда это касается преступлений, совершенных против советских (союзнических) войск, за исключением преступлений, совершенных в зоне военных операций, каковые подлежат юрисдикции советского (союзного) главнокомандующего. В спорных случаях вопрос будет решен взаимным соглашением между советским (союзным) главнокомандующим и чехословацким правительственным уполномоченным.

8. Относительно финансовых вопросов, касающихся вступления советских (союзнических) войск на чехословацкую территорию, будет достигнуто особое соглашение.

9. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно после его подписания. Соглашение составлено в 2 экземплярах, каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Как видно из текста, это новое соглашение между СССР и Чехословакией находится в полном соответствии с договором о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой, заключенным 12 декабря 1943 г. Это соглашение основано на строгом соблюдении принципов, провозглашенных упомянутым договором, в ст. 4 которого, как известно, говорится, что «Высокие Договаривающиеся стороны, учитывая интересы безопасности каждой из них, соглашаются на тесное и дружественное сотрудничество в период после восстановления мира и действовать в соответствии с принципами: взаимного уважения к их независимости и суверенитету, равно как и невмешательства во внутренние дела другого государства...».

Советский Союз никогда не признал решений, принятых в Мюнхене в 1938 году, нанесших удар суверенным правам Чехословакии и нарушивших ее государственную самостоятельность. Как известно, Советское правительство 2 и 4 октября 1938 года заявило, что оно не имеет никакого отношения к конференции в Мюнхене и к ее решениям. Когда Гитлер и его сподручные в марте 1939 года обидели Чехословакию своим «жизненным пространством»,

Вчера, общая сумма подписки на Третий Государственный Военный Заем по г. Тайге достигла 6.802.110 рублей, в том числе 358.630 рублей внесено наличными.

Рабочие и служащие города подписались на 149,3 процента к фонду месячной зарплаты. Подписка среди домашних хозяйств дала 105.870 рублей, из них 36.780 рублей поступило наличными.

документ послевоенного сотрудничества советского и чехословацкого народов. Эти договоры — вехи на великом пути развития и расцвета дружественных отношений между СССР и Чехословакией. Такой вехой является и новое соглашение между ССР и Чехословакией, с проектом которого мы имели возможность познакомиться на сегодняшней пресс-конференции.

После сделанного заявления тов. А. Я. Вышинский ответил на многочисленные вопросы представителей советской и иностранной печати.

На вопрос по поводу того, были ли американское и британское правительства осведомлены об этих переговорах, тов. А. Я. Вышинский ответил, что Советское правительство в порядке консультации передало проект советско-чехословацкого соглашения британскому и американскому правительству. Американское правительство уведомило, что оно не имеет возражений против предложенного проекта. Что касается английского правительства, то от него официального ответа еще не поступило.

На вопрос корреспондента английской газеты «Таймс» о том, известно ли, что чехословацкая делегация, которая должна была выехать из Лондона в ССР, была задержана новыми британскими правилами, воспрещающими выезд из Англии, тов. Вышинский ответил, что приезд чехословацкой делегации в ССР не связан с переговорами о заключении настоящего советско-чехословацкого соглашения.

Далее был поставлен вопрос, можно ли из факта, что в чехо-

словакском проекте стояли слова «союзный главнокомандующий» и «союзные войска» сделать тот вывод, что аналогичный проект был представлен другим союзным государствам, как проект регулирования отношений и с ними.

Тов. Вышинский сказал: «Вполне возможно».

Представитель газеты «Красная Звезда» поставил вопрос о том, каковы цели приезда военной миссии народно-освободительной армии Югославии.

Тов. Вышинский ответил, что задачи этой миссии аналогичны задачам советской военной миссии, находящейся в настоящее время при маршале Тито.

В конце пресс-конференции корреспондент журналов «Лайф» и «Тайм», сославшись на заявление тов. Вышинского на пресс-конференции, посвященной советско-чехословацким отношениям, спросил, можно ли тот факт, что сумма в 600 млн. ам. долларов, предъявленная Советским правительством Финляндии, является суммой, примерно, в два раза меньше ущерба, причиненного Финляндии Советскому Союзу, рассматривать как известный принцип и прецедент для других вражеских стран.

Тов. Вышинский ответил, что этот вопрос носит абстрактный характер, что при ответе на подобного рода вопросы необходимо исходить из конкретных реальных обстоятельств и что в силу этого нельзя говорить и о президенте. Вопрос об объеме возмещения материального ущерба, причиненного Советскому Союзу или другой вражеской страной, должен решаться в зависимости от конкретных обстоятельств в отношении каждой отдельной страны.

Блестящий успех в размещении займа

За двое суток Третий Государственный Военный Заем в нашем городе был реализован на сумму 6.802.110 рублей.

«Успех размещения нового займа превзошел все ожидания. В прошлом году за двое суток подпись на Второй Военный Заем составила 4.128.000 рублей. Нынешняя на 2.674.110 рублей больше.

Блестящий успех займа есть результат сознательности советских людей. Трудящиеся нашего города проявили высокую сознательность и подпись на заем еще раз подтвердили свою волю бороться за быстрый и полный разгром немецких оккупантов, за процветание советской страны.

Все рабочие и служащие предприятий местной и кооперативной промышленности города являются подписчиками на новый заем.

В коллективе артели «Красный швейцар» подпись составляет 177 процентов к месячному фонду зарплаты. Рабочие и служащие артели «Строитель коммунизма» подписались на сумму, равную полуторамесячному заработку.

На 99 процентов охвачены зай-мом рабочие и служащие предприятий железнодорожного узла.

Паровозники, вагонники, путейцы на митингах и собраниях говорили:

— Пусть наши рубли обернутся пулями, которые полетят во врага.

Они знают, что миллиарды руб-

лей военного займа смертоносным огнем обращаются на голову врага и приближают светлый час победы.

За двое суток коллектив паровозного депо подписался на 131 процент к общему фонду месячной зарплаты. У водонапорников подпись составила 143 процента к месячному заработку.

Прекрасно прошла реализация займа в коллективе дистанции пути. Здесь командиры и рабочие подписывались на двухмесячный и трехмесячный заработок. Общая сумма подписки составила 179 процентов к месячному фонду зарплаты.

С небывалым патриотическим подъемом проходит подпись на бывших избирательных округах среди домашних хозяйств. Домашние хозяйства 34 округа (председатель уличного комитета т. Полянцева) подписались на 2.250 рублей и всю сумму внесли наличными. Домашние хозяйства 61 округа (председатель уличного комитета т. Пирогова) дали взаймы государству 2.000 рублей и при подписке полностью внесли деньги. Больше тысячи рублей уплатили за заем наличными домашние хозяйства 58 округа.

Подпись на заем продолжается. Нужно добиться, чтобы в нашем городе не было ни одного трудащегося без облигаций Третьего Военного Займа.

В ответ на приказ вождя

ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТ ПЛАН ПОГРУЗКИ

В ответ на первомайский приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина с новой силой развернулось соревнование работников Тайгинского отделения за усиленную погрузку угля и других грузов необходимых промышленности.

Все дни мая отделение перевыполняет план погрузки. 3 мая погружено сверх плана 49 вагонов угля и 22 вагона огнеупоров.

Особенно хорошо работают в эти дни дежурные по отделению тт. Богоявленский и Круглов.

П. Чупраков.

ПО З НОРМЫ ЗА СМЕНУ

Высокий производственный подъем вызвал первомайский приказ товарища Сталина в коллективе Тайгинских вагонно-колесных мастерских.

— Мы утром энергию в труде. Будем работать так, чтобы фронт по всему ощущал нашу помощь.

Так заявили тт. Березин, Гаргавцева и другие стахановцы мастерских. 3 мая тт. Гаргавцева и Березин дали по три нормы за смену. В этот день мастерские выполнили производственный план на 180 процентов.

М. Глухих,

секретарь парторганизации колесных мастерских.

ВПЕРЕДИ КОЛОННА Т. ШЕСТАКОВА

Работники кондукторского резерва в подрок 1 мая досрочно выполнили апрельский план пребега. В предмайском соревновании первенство заняла колонна инструктора т. Шестакова. За отличную работу ей вручено переходящее красное знамя резерва.

В индивидуальном соревновании лучшие показатели имеет главный кондуктор т. Ватолин. Ему вручено удостоверение "Лучший кондуктор резерва".

В ответ на первомайский приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина наш коллектив поставил перед собой задачу в мае иметь еще более высокие показатели, чем в апреле.

А. Сафонов,
начальник кондукторского резерва.

КАК Я ПОМОГАЮ ФРОНТУ

Пять лет я работаю машинистом паровоза. Профессию свою люблю. Знаю, что от меня зависит во время привести поезд к месту его назначения. Особенно приятно это сознавать сейчас в период войны, когда работа каждого железнодорожника направлена на помощь фронту.

В прошлом году вместе со всеми железнодорожниками дали клятву великому Сталину: работать только отлично. Клятву с честью выполняю.

Чтобы обеспечить четкое выполнение графика я тщательно готовлю свой паровоз к очередному рейсу. Внимательно его осматриваю. Обнаруженные дефекты немедленно ликвидирую.

На экипировку паровоза нам дается 1 час 40 минут. Но времена в военный период — очень дорогая вещь. Поэтому провожу экипировку за 30 минут. Привлекаю к этой работе всех членов своей бригады.

В пути следования у меня не бывает браков и аварий. Перед выездом тщательно проверяю состояние огня в топке. Топку направляю за 10—15 минут до отправления. Во время следования поезда бываю крайне бдительным и осторожным. На уклонах не разрешаю себе увеличивать установленную скорость. Принимаю также все меры к тому, чтобы не терять скорость на подъемах.

Благодаря четкому соблюдению всех правил вождения поезда систематически перевыполняю техническую скорость. В отдельные рейсы перевыполнение технической скорости составляет 6 километров в час и больше.

Большое значение моя бригада придает промывке паровоза. Как только локомотив становится на промывку, мы обмываем все его

детали. В книгу ремонта записываем только ту работу, которую не в состоянии сделать сами.

Чтобы ускорить выход паровоза из ремонта, мы включаемся в комплексную бригаду слесарей. Вместе с ними ремонтируем паровоз.

Любовное отношение к каждой детали локомотива дает прекрасный результат. Наш паровоз имеет пробег между промывками 12 тысяч километров и между подъемочным ремонтом — 80 тысяч километров. Это большие цифры!

Мы, машинисты, дали клятву товарищу Сталину не только выполнять график и расписание движения поездов, но и бережно расходовать топливо. Лунинский ход за паровозом позволяет мне ежемесячно сберегать топливо. Только за март мы сэкономили 22 тонны угля.

Большое внимание я уделяю подготовке кадров, которые так нужны железнодорожному транспорту. Вступив в предмайское социалистическое соревнование, я взял обязательство подготовить к 1 мая своих помощников на машиниста. Это обязательство выполнено. Сейчас оба помощника тт. Вахрамеев и Туманов могут управлять паровозом.

За время войны имею несколько поощрений. Награжден значком "Почетного железнодорожника".

На днях меня пересели на должность машиниста-инструктора. Клянусь, что с честью исправлю это доверие. Приложу все свои силы и знания на то, чтобы наши паровозы были самыми быстрыми и лучшими на Томской дороге.

М. Дикович,
машинист-инструктор паровозного депо Тайга.

Активный рабкор

Двадцать лет назад Федор Николаевич Круэз, тогда телеграфист станции Тайга, написал в газету первую корреспонденцию. С тех пор он активный рабкор ряда газет.

Рабкор должен быть примерным производственником, принимать активное участие в общественной работе. Ревизор дистанции связи т. Круэз отвечает этим требованиям. За отличную работу он неоднократно премировался, поощрялся руководством дороги, награжден значком "Ударник стахановского призыва".

Тов. Круэз принимает участие во всех проводимых массово-политических мероприятиях. Он явился инициатором ряда рабочих рейдов. По его предложению был проведен массовый рабочий рейд по проверке хода ремонтных работ в дистанции, который дал прекрасные результаты.

В течение 10 лет т. Круэз редактирует стенную газету своего коллектива "Связист". В 1943 году за активную работу в печати он награжден грамотой горкома ВКП(б) и горисполкома. Редакция военной газеты "На страже" премировала его именными часами.

П.

В СТОРОНЕ ОТ ЖИЗНИ КОЛЛЕКТИВА

Это было полтора года назад. Управляющий Тайгинской конторой Анжероторга вызвал в кабинет работника прилавка т. Попову и сказал:

— Ты, когда-то была председателем месткома. Сейчас у нас руководителя профорганизации нет. Вот тебе месткомовская печать, бери ее и заправляй профсоюзными делами.

Так т. Попова стала председателем месткома.

Административным путем назначенный председатель месткома не проявляет особой деятельности. Профсоюзные собрания в коллективе конторы бывают от случая к случаю. Проходят они не активно.

Одно время в Анжероторге регулярно проводились производственные совещания. Сейчас они бывают раз в квартал.

Социалистическое соревнование в коллективе проходит формально. Сделали так: на машинке размножили один и тот же текст договора. В него включили такие пункты: "Не допускать грубостей. Не обсчитывать покупателей. Не допускать хищений продуктов и промтоваров. Не пускать в продажу недоброкачественный товар". Такие договоры имеют все завмаги и продавцы. Даже заведующего скучным магазином, где совершили иные условия работы,

заставили подписать этот стандартный договор.

Только коллектив магазина № 1 (где работает председатель месткома тов. Попова) внес в договор еще один пункт: "не обсчитывать покупателей".

Спрашивается, кому нужны такие договоры? Ведь получается, что, если продавец не ворует, не обсчитывает покупателя, значит он выполняет свои обязательства. значит он стахановец, передовой человек на производстве.

Среди работников конторы и магазинов совершенно не проводится массово-политической работы. Председатель месткома тов. Попова точно не знает, сколько у них агитаторов. Председатель горкома союза торговли т. Гамова называет трех агитаторов. А секретарь парторганизации т. Быстрова уверяет, что агитаторов в Анжероторге 10 человек.

На самом деле ни один агитатор систематической массово-политической работы не проводит. А большинство работников Анжероторга весьма нуждаются в расширении своего кругозора. Например, продавец т. Сырова не могла сказать, как называется государство, в котором живут немцы. Большинство работников прилавка за период войны не прочитали ни одной книги.

Совершенно не тревожит про-

фсоюзную организацию грубое отношение отдельных продавцов к покупателям. Систематически грабят покупателям продавец магазина № 3 Вершинина. Также ведет себя продавец магазина № 1 Цитренко. И таких примеров можно привести много. Местком о них знает, но на профсоюзном собрании эта тема ни разу не затрагивалась.

Жалобные книги в Анжероторге даются покупателям только с разрешением зав. магазином. Если заведующего нет, жалобу записать нельзя. Такой, например, порядок существует в магазине № 1, где заведующим сам председатель месткома т. Попова. Городской отдел Анжероторга жалобные книги не просматривает.

В коллективе нет добровольных обществ. Стенгазету выпускает в единственно числе секретарь месткома.

Контора Анжероторга хорошо справляется с выполнением плана товарооборота. Но производственные показатели были бы еще выше, если бы профсоюзная организация работала так, как это требуется в военное время.

Самое основное — развернуть в коллективе массовое соревнование. Каждый работник прилавка должен взять на себя конкретное обязательство и бороться за его выполнение.

Е. Попов.



В декабре прошлого года на Восточно-Сибирской дороге в инициативе участкового диспетчера Улан-Удэнского отделения М. И. Яворского развернулось социалистическое соревнование за скоростное продвижение поездов. Помимо движенцев в соревнование включились паровозники, вагонники и работники угольных складов. За умелую инициативу, проявленную диспетчером Яворским, начальник Восточно-Сибирской железной дороги наградил его значком "Отличный движенец". На снимке: т. Яворский.

Закрепим успехи

Осаавиахимовцы города, следуя

славной традиции советских людей, брали на себя обязательства в предмайском соревновании и с честью их выполнили. Они встретили праздник 1 мая с неплохими результатами оборонной работы.

Годовое задание по подготовке минометчиков выполнено на 300 процентов, автомехаников — на 350 процентов. За четыре месяца на 51 процент выполнен план подготовки рабочих и служащих на значок "Ворошиловский стрелок" первой ступени.

Мы ставили перед собой задачу, чтобы рабочие и служащие основных предприятий города к 1 Мая изучили Правила противовоздушной и химической обороны. В подорядок празднику свыше 2.000 человек изучили ПВХО по шестичасовой программе. На 80 процентов выполнено годовое задание по сбору членских взносов.

Выполнены взятые на себя обязательства лучше стали работать первичные организации Осаавиахима. Хорошо организована оборонная работа в паровозном депо (председатель первичной организации т. Катаев). Здесь большинство рабочих изучили ПВХО по шестичасовой программе. За последнее время в члены Осаавиахима вступило более 300 паровозников. На 70 процентов к годовому заданию собраны членские взносы.

Хорошо работает первичная организация Осаавиахима школы ФЗО, где председателем т. Берестнев, военруком т. Овчаренко. Здесь подготовлено 207 минометчиков и 217 пулеметчиков. Все учащиеся являются членами Осаавиахима. Перевыполнено годовое задание по сбору членских взносов.

Активное участие в оборонной работе принимают домашние хозяйки бывших избирательных округов 8, 9 и 10. Инструктор ПВХО домашняя хозяйка т. Федяева Н.П., работающая на этих округах, организовала обучением ПВХО почти всех домашних хозяйств. Ей в работе хорошо помогает председатель уличного комитета т. Заболоцкая.

На бывшем избирательном округе № 48, где председателем т. Чеглакова, все домашние хозяйки члены Осаавиахима. По этому округу полностью собраны членские взносы.

Оргбюро горсовета Осаавиахима подвело итоги предмайского социалистического соревнования. Переходящее красное знамя горсоавиахима решено передать первичной организации паровозного депо.

Наша задача закрепить успехи, достигнутые в предмайском соревновании, с каждым днем улучшать осавиахимовскую работу, добиться, чтобы каждое предприятие стало крепостью обороны.

О. Шауро,
председатель горсоавиахима.

За рубежом

На фронтах в Италии — действуют патруль и артиллерийская пистолетка.

5 мая авиация союзников совершила налет на германские вные сооружения в районе Пикале во Франции.

В ночь на 5 мая английские молеты бомбардировали обе Западной Германии.

В Лондон прибыла военная миссия маршала югославской национально-освободительной армии. Член этой миссии профессор гельник заявил, что югославы патриоты полностью освободили от оккупантов многие обласи Словении. Словенские партии перенесли войну на территории Австрии.

Во Франции нарастают антигерманские настроения. Недавно французские прислужники Гитлера послали полицию на французские заводы Пежо, производящие различные части для самолетов автомобилей по заказам Германии, чтобы сломить сопротивление рабочих этих заводов. С того появления полиции на заводах взбудоражило рабочих, гитлеровские власти поспешили убрать полицейских.

Во французском городе Компьене произошла антигерманская демонстрация французских женщин. Эта демонстрация вызвана тем, что гитлеровцы отправили в манио 1.200 французских женщин, живавших в течение многих лет в концентрационном лагере. Когда гитлеровцы погнали изуранных и измученных головы и пытки женщин по улицам города, раздались крики: "Да здравствует Франция!" Гитлеровцы безуспешно пытались прекратить эти возгласы. На вокзале везли вагоны, в которых были выставлены жертвы гитлеровцев.

Хорошо работает первичная организация Осаавиахима школы ФЗО, где председателем т. Берестнев, военруком т. Овчаренко. Здесь подготовлено 207 минометчиков и 217 пулеметчиков. Все учащиеся являются членами Осаавиахима. Перевыполнено годовое задание по сбору членских взносов.

В кино-театре им. Крупской демонстрируется звуковой художественный фильм "Антоша Рыбкин".

Начало сеансов в 6-8 и 10 часов вечера.

Тайгинская артель "Красный ударник" принимает от населения шерсть для катка валенок.

Обращаться по адресу: город Тайга, ул. Калинина дом № 140. Тираж 1900 экз.